

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*

**Работают  
без  
рекламаций**

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 132 (14795)

Вторник, 11 июля 1989 года

Цена 3 коп.

## ПЛЕНУМ ОБКОМА КПСС

7 июля состоялся очередной пленум областного комитета КПСС.

Пленум обсудил вопрос «О задачах трудовых коллективов, советских, хозяйственных органов, партийных организаций по ускоренному наращиванию выпуска и улучшению качества товаров народного потребления в свете установок ЦК КПСС, XXI областной партийной конференции». С докладом по этому вопросу выступил председатель исполнкома областного Совета народных депутатов А. Ф. Лютенко.

В прениях по докладу выступили: Л. С. Боева — секретарь парткома производства диметилформамида — производственного объединения «Азот», Л. Г. Ефимова — ленточница Ленинск-Кузнецкого камвольно-суконного комбината, Л. М. Коваленко — председатель Прокопьевского горисполкома, А. И. Смирнов — первый секретарь Новокузнецкого горкома КПСС, В. М. Ильин — директор Прокопьевского завода шахтной автоматики, народный депутат СССР, Г. А. Соловьев — генеральный директор объединения «Прогресс», Т. И. Дергунова — швея Беловской трикотажной фабрики, В. В. Жидов — секретарь парткома Новокузнецкого алюминиевого завода, Н. Г. Кудряшова — старший продавец магазина «Универмаг» г. Киселевска, В. Н. Андреев — начальник областного управления Госбанка СССР, В. П. Жеваго — секретарь обкома КПСС, В. П. Колбин — начальник территориально-производственного объединения местной промышленности, М. И. Найдов — генеральный директор научно-производственного объединения «Прокопьевскгидроуголь», А. Г. Мельников — первый секретарь обкома КПСС и другие.

Пленум заслушал отчет члена обкома КПСС, председателя Кемеровского горисполкома В. В. Михайлова и кандидата в члены обкома КПСС, генерального директора производственного объединения «Юргинский машиностроительный завод» В. Н. Есаулова о ходе выполнения программы социального переустройства села в соответствии с решениями XXI областной партийной конференции.

По обсужденным вопросам приняты соответствующие постановления.

Пленум рассмотрел организационные вопросы.

Состоялись выборы секретаря обкома КПСС, ведающего идеологическими вопросами. В бюллетене для тайного голосования были внесены три кандидатуры: А. И. Кожевников — ректор Кемеровского технологического института пищевой промышленности, В. Н. Копеин — ректор Новокузнецкого государственного педагогического института, В. А. Лебедев — первый секретарь Центрального района КПСС г. Кемерово.

В результате голосования ни один кандидат не набрал необходимого количества голосов. При повторном тайном голосовании секретарем и членом бюро обкома КПСС избран В. А. Лебедев.

В связи с переходом на другую работу пленум освободил П. Н. Акатьева от обязанностей заведующего аграрным отделом обкома КПСС. Заведующим аграрным отделом обкома КПСС утвержден Г. Н. Лопатин, работавший ранее первым секретарем Прокопьевского райкома КПСС.

В связи с переходом на другую работу пленум вывел из состава обкома КПСС Л. Л. Савицкую, В. И. Рунышкова.

### ЛЕБЕДЕВ

**Владимир Александрович,  
секретарь обкома КПСС**

В. А. Лебедев родился в 1946 году в поселке Задонье Донского района Тульской области, русский, член КПСС с 1970 года, образование высшее. В 1968 году окончил Омский институт инженеров железнодорожного транспорта, в 1986-м — аспирантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС. Кандидат исторических наук.

Трудовую деятельность начал в 1961 году в печатной мастерской Донского района Тульской области. После окончания института работал электромехаником, старшим инженером девятой дистанции сигнализации и связи Тайгинского отделения Западно-Сибирской железной дороги. С 1970 года по 1983 год находился на комсомольской работе: первый секретарь Тайгинского горкома ВЛКСМ, заведующий отделом, второй, первый секретарь Кемеровского обкома ВЛКСМ. После окончания аспирантуры АОН при ЦК КПСС с августа 1986 года — первый секретарь Центрально-райкома КПСС города Кемерова.



## А жить нужно сегодня...

Жилищная проблема не обошла стороной и шахту «Полысаевская». Перспектива обеспечения жильем всех нуждающихся к двухтысячному году, честно говоря, представляется сомнительной. На сегодня каждый пятый трудящийся шахты не имеет собственного отдельного жилья. В списке остро нуждающихся стоят на учете 454 человека. Кроме того, имеется 12 внеочередников — молодых специалистов, воинов-«афганцев». 62 человека имеют льготы на предоставление жилплощади.

Нельзя сказать, что администрация шахты не занимается вопросами жилищного строительства. Наоборот, хозяйственным способом в новом поселке предприятия построено 11 коттеджей на две семьи каждый со всеми необходимыми надворными постройками, полезная жилая площадь которых достигает 80 квадратных метров. Строится еще несколько таких усадеб.

Ни директор шахты В. А. Лебедев, ни председатель профкома В. П. Куз, ни секретарь парткома А. Н. Парков не уходят от решения этой проблемы. Но все же в некоторых аспектах допущены большие перекосы. На шахте в ближайшее время начнется отработка нового для предприятия пласта Емельяновского, уже нарезана первая лава, куда после монтажа в ней комплекса «Глинник» передадут рабочий с пласта Толмачевского коллектива участка № 4. И где-то через три-четыре месяца начнется подработка самой заселенной, самой благоустроенной части поселка «Полысаевская».

В поле первой лавы находятся улицы Аксакова, Вольная, Почетного шахтера и часть улицы Коммунаров. Под подработку попадают около 200 домов, которые капитально отстроены, часть из них совсем новые.

Из-за непродуманности перспективы освоения новых пластов огромный поселок будет снесен с

### Социальная сфера: в интересах людей

лица земли, или жилье потребует больших капитальных затрат на его ремонт. По существу, 400 семей окажутся без крыши над головой.

Пласт Емельяновский имеет мощность 1,47 метра по простирию, в новой лаве выемочный столб длиной 1050 метров. Аналогичные параметры будут иметь и две нижележащие лавы. Возникает вопрос: могут ли окупиться углем затраты на снесенное жилье, на материальные и моральные потери жителей поселка, которые и так постоянно страшат из-за подработки?

С учетом грядущих сносов можно с уверенностью сказать, что теперь даже строительство целого квартала многоэтажных домов по улицам Токарева, Парфенова, Конституции до 2050 года не решит всей проблемы с жильем. Жить нужно сегодня, а не вдалеком будущем.

Проблема переселения или капремонта домов из подработки через год

два коснется жителей улиц Вахтангова, Халтурина, Мурманской, Шишкова, Обручева. Это самые заселенные улицы поселка, ухоженные, имеющие все необходимые условия для жизни. И опять вырастет очередь...

Конечно, мы еще не дожили до того, чтобы производить закладку выработанного пространства, что делается в наилучшем развитых странах, не научились сохранять рельеф местности. Но давайте подумаем, как нам сохранить поселок, как не ущемить интересы всех семей, не лишить их придомовых участков, что немаловажно на сегодняшний день. Что примечательно: никто из жителей этой густозаселенной части поселка не знает о надвигающейся беде, никто их не знакомил со сложившейся ситуацией, администрация шахты не встретилась с людьми, не поговорила с ними.

Мы часто слышим об ураганах, селях, землетрясениях. А тут сам человек себе вредит, не подумав как следует. И появляются подземные пустоты, нарушающие рельеф местности на горе людей. Так пусть же найдутся ответственные товарищи и дадут четкий ответ, как они думают обеспечить жильем столько семей и как планируют возмещать материальные и моральные потери.

И смогут ли они теперь смотреть в глаза людям, которым по их вине придется скоро покидать обитаемые места?

В. ЩЕЧКИН.  
Помощник начальника участка шахты «Полысаевская», депутат Октябрьского районного Совета.

**На агитплощадках города**

## ИХ ЖДУТ С НЕТЕРПЕНИЕМ

В тот день шел мелкий дождь. Но все собравшиеся на агитплощадке шахтоуправления «Кольчугинское» (а среди них были в основном дети) терпеливо ждали. В гости к ним должны были приехать артисты Кемеровского областного театра кукол имени А. Гайдара. И спектакль на юбилейном юбилее в тот день состоялся.

Искренне радовались и смеялись юные зрители, когда разворачивалось перед ними действие сказки «Как кошка с собакой». А в конце спектакля благодарили артистов дружными и долго не смолкающими аплодисментами. Здесь же, на агитплощадке, была развернута горловка книгами. Все зрители в этот день, что называется, совмешали полезное с приятным. И отзывы были единодушными: такие встречи со сказкой очень нужны детям.

**А. ФЕДОРОВА.**  
Внештатный корреспондент.

## Дискуссионная трибуна

Дискуссионная трибуна при ГК КПСС приглашает 14 июля в 17 часов всех желающих на дискуссию по проблеме «Культура и нравственность». Каковы их истории? Что влияет на их формирование? Как воспитывать в гражданине культуру в широком понимании?

GK KПСС.

**Н**А ДНЯХ тронулась в путь очередная экспедиция группы «Поник» СПТУ № 38. По традиции короткий митинг, а потом взревели моторы, и эскорт мотоциклистов берет разгон. Сейчас участники пробега пылят по дорогам Алтайского края, в точности повторяя путь легендарного красногвардейского отряда П. Ф. Сухова. Впереди месяц путешествия.

— Николай Васильевич, как известно, ваша поисковая группа уходит по следам суховцев с лета 1962 года. Есть ли у нынешней экспедиции принципиальные отличия от предыдущих?

— Сама форма обращает на себя внимание. Это мотопробег, который проводится впервые. Идти будем в колонне, которая может растянуться на километр. Для оперативной связи между арьергардом и тылами припасли даже две походные радиостанции. Но это техническая сторона дела. Что же касается краеведческой, то здесь разница не столь резкая. Будем детально уточнять маршрут отряда. Ведь точных архивных данных на этот счет нет, все основано на воспоминаниях очевидцев. Побывав, например, в Краснощековском районе Алтая, попробуем точно установить те села, через которые проходил отряд. У нас разработана обширная программа посещения многих населенных пунктов. Когда будем в Барнауле, то посетим краеведческий музей, встретимся за «круглым столом» с ребятами из поисковой группы местного строительного техникума. Там же даст нам консультации алтайский краевед, член Союза журналистов СССР Владимир Сергеевич Петренко. А в селе Панкрушиха проведем митинг, посвященный 105-й годовщине со дня рождения Петра Федоровича Сухова. Но все-таки главное для нас — беседы со старожилами, среди которых могут быть очевидцы, живые свидетели тех далеких событий. Уверен, они еще живут на Алтае. Будем стараться их отыскать.

— Видимо, эпопея отряда Сухова тант немало исторических загадок. А стремление к открытиям свойственно любому исследователю. Ваша экспедиция в этом плане — не исключение?

— Конечно, нет. В истории отряда еще много белых пятен. Вот, например, возле алтайской деревушки Зятькова Речка на видном месте установлен обелиск. Стоит он там очень давно, видимо, еще с довоенных времен и уже порядком обветшал. На этом памятнике сохранилась надпись такого характера — «Героям-суховцам, погибшим в бою». И дата — 1918-й. Здесь сразу возникает масса вопросов. Во-первых, нам пока неизвестно, проходил ли отряд через эту деревушку или какая-то часть его. Ну, а потом — что

это было за бой? В каком месте? Где братская могила погибших красногвардейцев? Все это надо выяснить с помощью местных жителей.

Есть и другие загадки.

Известно, что уходя из Барнаула — под напором колчаковцев, отряд забрал с собой все партийные и советские документы. Хранятся они, по свидетельствам очевидцев, в несгораемом шкафу, который

о директоре шахты «Комсомолец» Валентине Петровиче Мазинке. Благодаря его заботам мы получили палатки и спальные мешки. Те две походные радиостанции, о которых я уже упоминал, мы достали при помощи Василия Яковлевича Седышева, начальника станции Ленинск-Кузнецкий-1. Эти руководители смотрят дальше своих сиюминутных забот, их по-настоящему

нике. Ради этого можем и двойку пропустить. Не сдал, например, парень экзамен — берем задание в поход, будем там заниматься, а осенью передадим. То есть смотрим, что каждый собой представляется. Всегда идем на встречу искреннему желанию работать. Вот Игорь Старков — из так называемых «трудных». Но поедет, потому что стремится исправить свои промахи. Вообще, на этот раз девять ребят будут путешествовать во второй раз. У некоторых охота и перемены мест пропала после экспедиции прошлого года. Все зависит от желания. А те требования, которые мы предъявляем, ребятам известны. Конфликтов на этот счет не бывает.

— Бойесь этого слова, но какой-то, пусть небольшой, но должен быть воспитательный результат... Что, на ваш взгляд, дают ребятам эти экспедиции по цыльным дорогам истории?

— Сами они считают, что эти экспедиции нужны. Конечно, во многом дает себя знать романтика походов. Но замечаю, что ребята из нашей группы лучше сдают историю, особенно, если вопрос касается революции и гражданской войны. И дело здесь даже не в отметках, а в самом интересе. Некоторые из наших бывших «поисковиков» участвуют сейчас на исторических факультетах вузов. Интерес к предмету привил им не учебник, а живое дело. Многое дает общение со старожилами: они учатся слушать собеседника, понимать, сопереживать. Вот что просто бесценно для становления личности. И этого, на мой взгляд, никоим образом не заменимы сухие уроки и учебные планы воспитания.

— Приходилось ли вам встречать тех, кто относится к этим экспедициям скептически?

— Да, слышал один наивзачистую вопрос, который произносили обычно с усмешкой: а стоит ли? И он далеко не праздный. Идет это от необразованности, бескультурья, невежества и минувшему. А еще — от меркантильности, от жизни по принципу: ты — мне, я — тебе. Да, эти походы не приносят нам выгоды, кроме той, чисто моральной, воспитательной, о которой я сказал чуть выше. Это уже ценности иного порядка. И о них никто не вправе забывать.

— Доброго пути вам!  
Беседу вел  
А. БЕЛОКУРОВ.



Уплотнительные кольца, манжеты, втулки и еще ряд других наименований резинотехнических изделий товаров народного потребления выпускает цех РТИ завода «Красный Октябрь». Эта продукция пользуется спросом у автолюбителей. Среди тех, кто активно работает на выпуске подобных изделий, называют обрезчика Нину Алексеевну Бурмакову. За восемь лет работы она неоднократно награждена почетными грамотами и денежными премиями.

На снимке: обрезчик резино-технических изделий Н. А. Бурмакова.

Фото В. ЕФИМОВА.

## ИСТОРИЯ — В ПЫЛИ ДОРОГ...

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

отряд захватил у купца Соловьева после боя у села Вознесения. Если внимательно читать воспоминания, то до деревни Тележихи этот шкаф «доходит». Потом же он как в воду канул. Топография местности говорит о том, что дальше — через гору Будачиху — его притащить не смогли бы при всем желании: мешают россыпи камней, так называемый курумник. Вполне возможно, что шкаф был просто спрятан в укромном месте. Мы взяли с собой два миноискателя, которые позаимствовали, в свою очередь, в клубе «Каскад» школы № 18. Попробуем побродить в окрестностях, может быть и повезет. Есть свидетельства, правда, довольно туманные, о том, в какую сторону этот шкаф отвозили на подводе во время отступления...

— Любой экспедиции предшествует долгая подготовка. Какие сложности были у вас в этом плане? С пониманием ли относятся к таким походам хозяйственники?

— Абсолютное большинство — да. Начальник Головной автобазы Анатолий Андреевич Гуренков, несмотря на трудности, каждый год выделяет нам автомашину. Добро слово надо сказать и

заботит духовный облик нашей молодежи. Такую позицию занимает администрация училища, ведь без ее помощи наши экспедиции попросту бы не состоялись.

Но прямо противоположное могу сказать о руководстве нашей автошколы ДОСААФ, к которому мы обращались за темтом для автомашины. Вместо того, чтобы просто помочь, как все остальные, нам предложили обменный вариант, причем трудновыполнимый. Тент мы в конце концов достали в другом месте. Но вот такое отношение я органически не приемлю. О выгоде думают в первую очередь, а не о воспитании. Не понимают, что все расходы опускаются сторицей.

— Николай Васильевич, а каков принцип отбора участников мотопробега? Много ли было желающих?

— Вначале по списку было 19 ребят, а пришлось оставить 14. Причины отказа разные. Но в основном это — недисциплинированность: если у претендента были пропуски занятий, то отказывали сразу. А вообще попасть в экспедицию просто: надо прежде всего работать в нашем музее, быть активным «поисковиком», разбираться в тек-

стории. Видимо, это упрощает задачу. Ты — мне, я — тебе. Да, эти походы не приносят нам выгоды, кроме той, чисто моральной, воспитательной, о которой я сказал чуть выше. Это уже ценности иного порядка. И о них никто не вправе забывать.

— Доброго пути вам!  
Беседу вел  
А. БЕЛОКУРОВ.

Вообще, все стадо находится рядом со строительством «Зеленого городка» — видели бы вы отношение к этим животным строителям: машины снуют туда-сюда, поднимают такую страшную пыль, что ничего не видно. А ведь мы доим, и вся гадость идет в молоко. Самое интересное все же в том, что все, в том числе и строители, бегут за молоком. Я прошу помочь, теперь у нас нет пюкаса, даже не радует лето, так как скоро осень и, значит, надо расставаться с коровами, но лучше не видеть, как их поведут навсегда со двора.

А. КОВАЛЕНКО.

Переулок Пестеля, 4—3.

## Где пасты буренок?

Являюсь я постоянным подписчиком нашей газеты, регулярно читаю, иногда по поводу какой-либо статьи возмущаюсь. Так и хочется написать, а затем все в душе угасает.

Да и по занятости думаю: ладно, не стоит вступать в спор. Но вот на статью «Потенциал подворья» в № 114 от 14 июня 1989 года умолчать не могу.

Дело в том, что наша семья занимается животноводством, и живем мы не в шикарном особняке, а в простом доме. Ради любви к животным я не стала работать, а ухаживаю за своими буренушками. Они тоже не остаются в долгу:

своя семья из шести человек и еще соседи пользуются молоком.

Но все реже начало зеленеть море травы, в

1988 году чуть ли не все

пастбищные угодья вспа-

тились. Владельцы скота подняли шум, в результате пахать прекратили, обещали засеять землю, но воз и ныне там — до сих пор зияет чернота среди редких растений.

И вот наступил роковой для меня 1989 год. С начала 80-х годов мы косили сено для кроликов на брошенном участке. Для этого убирали хлам, вся

неужели я должна отнести предательски к своим коровам и забить их? Поймите меня, расстраиваюсь я не из-за молока и мяса, а жаль уничтожать своих миленьких коровок, которые так доверчиво на меня смотрят и ждут, когда я подойду к ним с подойником и гостинцем.

Неужели я должна отнести предательски к своим коровам и забить их? Поймите меня, расстраиваюсь я не из-за молока и мяса, а жаль уничтожать своих миленьких коровок, которые так доверчиво на меня смотрят и ждут, когда я подойду к ним с подойником и гостинцем.

А. КОВАЛЕНКО.

Переулок Пестеля, 4—3.

Сейчас горняки шахты «Октябрьская» и проводят свое здоровье. Только в отличие от обычных профосмотров, которые проводятся на шахтах в основном цеховыми и городскими медиками, сейчас шахтерами занимаются специалисты Кемеровского медицинского института. Еще в прошлом году был заключен договор между объединением «Ленинскоголь» и медицинским институтом, который обязался разработать и внедрить медико-гигиенические рекомендации по снижению заболеваемости у шахтеров на основе клинико-физиологических и социально-гигиенических исследований.

Сейчас горняки шахты «Октябрьская» и проводят свое здоровье. Только в отличие от обычных профосмотров, которые проводятся на шахтах в основном цеховыми и городскими медиками, сейчас шахтерами занимаются специалисты Кемеровского медицинского института. Еще в прошлом году был заключен договор между объединением «Ленинскоголь» и медицинским институтом, который обязался разработать и внедрить медико-гигиенические рекомендации по снижению заболеваемости у шахтеров на основе клинико-физиологических и социально-гигиенических исследований.

Но прежде чем давать рекомендации, необходимо выяснить истинное состояние здоровья шахтеров путем проведения комплексных обследований. Так, начиная с прошлого года, большая группа врачей со всех кафедр института приступила к осмотру горняков шахты «Октябрьская». В группе имелись четыре терапевта, каждый из которых специалист по тем или иным видам заболеваний. Были и дерматолог, и психиатр, и стоматолог. Вся группа оснащена современной аппаратурой, способной быстро, квалифицированно провести обследование.

Например, для всесторонней проверки легких имелся аппарат полианализатор.

В результате из 1000 выявлено 196 человек с остеохондрозом позвоночника: они нуждаются в профилактическом лечении без отрыва от производства. У 130 человек обнаружены ранние стадии бронхита, имеются также группы горняков с гаст-

ритами, артрозами, гипертонией. Естественно, все они нуждаются уже сегодня в профилактическом лечении, что и было сделано с помощью медицинских учреждений шахты, ее же профилактика, курортно-оздоровительного лечения.

Вторая задача института — выявление причин, порождающих те или иные недуги. Так, группа гигиенистов труда изучала условия работы. Брались во внимание пылевые и температурные факторы, способствующие развитию различных заболеваний, вибрационные нагрузки.

Кроме этого, проводились и психологические исследования бригад, работающих в неподходящих условиях, при различных формах организации труда.

Широко известный медико-трудовой работник Кузбасса, долгие годы возглавлявший Прокопьевскую областную больницу, старейший научный сотрудник, доктор медицинских наук К. Г. Ниренбург, осуществляющий руководство всем комплексом исследований шахте «Октябрьская», отметил:

— Это уже вторая шахта, где проводится подобная работа. Ее цель — снизить заболеваемость горняков, своевременно избежать дальнейшего развития обнаруженных болезней.

Один из выводов, сделанных специалистами, тот, что почти все шахтеры нуждаются в восстановлении зубов. Вот поэтому и создается в городе зубопротезная мастерская, а изготавливаться фарфоровые и керамические зубы будут в лаборатории медицинского института.

Подводя итог деятельности врачей, Климент Григорьевич сказал:

— Большую помощь оказало нам ГТМО во главе с Г. П. Красулиной, а также медицинские работники шахты. Благодарим за созданные условия для работы и администрацию шахты «Октябрьская» во главе с директором С. Я. Романенко.

Н. БОБРОВ.  
Внештатный корреспондент.

## БИБЛИОТЕКА — ЖЕНСОВЕТАМ

Охотно помогают представителям женсоветов предприятий в библиотеке имени Крупской. Библиотекари дают информацию о новых поступающей литературе по проблемам семьи и в помощь женсоветам, организуют выставки, просмотры новинок.

Вот и на этот раз работники библиотеки побывали в гостях у представителей женсовета шахты имени Ярославского. Встреча организована в форме устного журнала, в рамках которого прошло обсуждение волнующих эту организацию проблем. Что такое семья? Этим

вопросом открылась 1-я «страница» журнала. На обсуждение женской аудитории были вынесены мнения известных писателей, ученых — педагогов, медиков, журналистов о семейных отношениях. Не остались без внимания и вопросы семейной этики.

Не менее важной сто-

рою семейной жизни является создание домашнего уюта. Для тех, кто любит в свободное время поработать руками, были представлены как пособия по разным видам творчества, так и своеобразная мини-выставка образцов, сделанных умельцами. Вязаные вещи, полезные приспособления для кухни, сшитые из лоскутков, смотрелись не хуже «фирменных».

Заключительная стра-

ничка устного журнала была лирической, в которой библиотекари познакомили собравшихся с произведениями советских и зарубежных авторов. Из новинок литературы аудитории рекомендованы книги «Семья, одиночество, любовь» и «Женсовет: опыт, проблемы и перспективы».

А единственное пожелание, высказанное на встрече, было такое — провести встречу и с представителями «сильной половины» шахты.

Т. МИНЧЕНКО.

## КТО ЖЕ НАМ ПОМОЖЕТ?

— спрашивают  
женщины,  
глядя на потолки

Жители трехэтажного дома № 26а, что по улице Вокзальной, еще хорошо помнят день 12 марта 1989 года, когда неизданно — негаданно на их голову навалилась беда. В считанные минуты почти полностью сгорела крыша дома, где они прожили. Хорошо, что еще пожарники успели во время.

Ста же постепенно страхи улеглись, естественно на повестку дня встал вопрос о скорейшем восстановлении того, что было сожжено в огне пожара. Надо было заново построить крышу. Люди были уверены (а как же иначе!), что последствия этого происшествия будут в кратчайшие сроки ликвидированы.

Проходили дни и месяцы. Вот и наступило лето с его многочисленными проливными дождями. И вся эта небесная влага падала на неприкрытый потолок. Не находя другого себе пути, настойчиво просачивалась в беззащитные квартиры, образуя на полу лужи. Не выдерживала и обмокшая штукатурка: ссыпалась, угрожая похоронить жильцов под своей тяжелой массой. Под воздействием влаги портились мебель, одежда.

Но все эти беды простых тружеников, видимо, мало интересовали общественность, которое неподозренно должно было помочь людям, попавшим в такую, прямо скажем, экстремальную ситуацию. Мне пришлось видеть заплаканное лицо Зинаиды Георгиевны Жаравиной, которая показывала свою, как после наводнения.



ния, квартиру. Сетовала Зинаида Георгиевна на то, что куда бы она ни обращалась, все безрезультатно. «Что же нам делать, к кому обратиться?» — спрашивала она меня с отчаянием. Мне было не по себе от ее взгляда и тяжело, что ничем этим людям не могу помочь.

Видел я и преклонного возраста женщину А. И. Минину под зонтиком в своей квартире. Крупные капли воды, ссыпаясь с потолка, громко стучали по полотну зонтика и ручками скатывались на ее уже промокшие комнатные тапочки. Все это было просто жутко. И возникло нестерпимое желание взглянуть на руководителей Беловского отделения Кемеровской железной дороги и администрации станции Ленинск-Кузнецкий-1 (дом находится в их ведении), чтобы спросить: когда же закончится ремонт?

В. КИРИЛЛОВ.  
Член Союза журналистов СССР.

На снимках: общий вид дома № 26а улицы Вокзальной; пенсионерка А. И. Минина; штукатурка не выдержала.

Фото автора.



Прочитала я статью в номере «Ленинского шахтера» от 4 июля «Обсчеты и обвесы». И стало как-то не по себе.

Вы пишете о торговле только плохое, выискивая недостатки в нашей работе, как только можете. Всячески нас унижаете в глазах покупателей. А что значит эта фраза: «Работники прилавка по-прежнему работают для себя, но отнюдь не для покупателей». Почему вы мерите всех одной меркой? У нас, как на любом предприятии, недобросовестных людей не больше.

Вы говорите о культуре обслуживания. Но какая может быть культура обслуживания, когда на многих наших предприятиях нет ни нормальных счетов, ни хотя бы элементарных совков? Я уже не говорю о том, сколько у нас тяжелой ручной работы. Да и покупатели — не ангелы с крыльшками. Стоит за прилавком женщина — продавец, часто — уже немолодая. А к ней сплошь и рядом обращаются: «Эй ты!». Или по-другому, в этом роде. Подумайте, как это можно: к незнаком-

му человеку на рабочем месте обращаться с таким «тыканьем»! Нужно не только от продавца требовать вежливости, но и от самих покупателей. Чтобы они тоже следили за своим поведением. В связи с этим хочу внести предложение

Читатель откликнулся

## Я — ЗА ДИАЛОГ

ние. Нельзя ли ввести рубрику в «Ленинском шахтере», где публиковались бы материалы, напоминающие и продавцам, и покупателям о том, что все мы — люди? Там можно было бы говорить о взаимоотношениях продавцов и покупателей, учить их элементарным правилам обращения. Ведь нельзя одних лишь продавцов обвинять во всех смертных грехах. Согласитесь, что на каждом предприятии любой отрасли и сферы всегда бывают самые разные люди. Но почему-то это считается нормальным, а в торговле — кризисом.

Хочется также сказать и о народных контролерах. Они, по-моему, видят свою роль в том, чтобы прийти в магазин, найти неполадки и, не пытаясь разобраться, «помочь» с ними справиться. Это же не секрет, что на любой стройке, в больнице, на любом предприятии можно найти недостатков и нарушений не меньше. Но на строительные объекты, в больницу мы обращаемся не каждый день. А вот в магазин — ежедневно. Поэтому наши недостатки смотрятся более выпукло.

Писать можно еще очень и очень много о тяжелой и непрестижной работе продавца, да нужно ли? Ведь вам это неинтересно. Вы только привыкли порочить. Если письмо мое дочитали до конца, и на том спасибо. На большее не надеюсь, а хотелось, чтобы диалог «Продавец — покупатель» нашел свое выражение на страницах газеты. Продавцам ведь тоже есть что сказать. Не все же они такие плохие.

А. БУКИНА.  
Продавец магазина № 64.

Школа демократии

## ЗАКОН О ПЕЧАТИ: КАКИМ ЕМУ БЫТЬ?

Одно из московских издательств выпустило в свет уникальную брошюру «Закон о печати и других средствах массовой информации. Инициативный авторский проект». Уникальную потому, что опубликованный в ней проект закона напечатан — впервые в нашей практике — до появления официального проекта. Кроме того, подобного закона в истории страны еще никогда не было. И наконец, проект этот имеет конкретных авторов, чего опять-таки раньше не было. По просьбе корреспондента АПН это событие комментируют создатели закона — кандидаты юридических наук Юрий Батурина, Михаил Федотов и Владимир Эйтин.

Обещанного, говорят, ждут не менее трех лет. Закона о печати, о котором шла речь еще в ленинском Декрете о печати, страна ждет уже свыше семи десятилетий. Время от времени в «высших» сферах возникало желание украсить нашу «витрину» подобным законом, но дальше хотения дело не двигалось. Собственно говоря, в годы господства в стране командно-бюрократической системы особой нужды в нем не было: ведь правовые методы влияния на прессу с успехом заменились тогда силовыми. Сейчас положение изменилось. Не случайно призыва к скорейшему принятию такого закона прогремели на XIX партконференции, в частности, от лица тех, кто видит в прессе одну из важных гарантий необратимости процесса перестройки.

Мы решили создать свой собственный проект. Ведь если есть выбор, предпочтение можно отдать лучшему. Пусть все заинтересованные организации и коллективы обнародуют свои проекты. Тогда по результатам общественной дискуссии депутатам высшего органа власти легче будет выбрать окончательный текст закона.

Свой проект мы назвали «инициативным авторским», потому что взялись за его подготовку не по чьему-либо поручению, трудились над ним в свое свободное от основной работы время. И все, что записано в статьях проекта, отражает только наше собственное мнение, а не позицию тех институтов, где мы работаем.

Теперь о содержании самого проекта. Он имеет краткую преамбулу, семь его глав объединяют 58 статей. Помимо общих положений, проект содержит нормы, касающиеся организаций, деятельности средств массовой информации, распространения массовой информации, отношений редакций с организациями и гражданами, прав и обязанностей журналиста, международного сотрудничества в области массовой информации, ответственности за нарушение закона.

Одна из проблем касается существования цензуры. При разработке своего проекта мы исходили из того, что в правовом государстве цензура недопустима, а контроль за тем, как прессы соблюдают советские законы,

должен быть возложен на суд.

Еще один важный вопрос: кому должно быть предоставлено право учредить собственные средства массовой информации? В полном соответствии с итоговым документом Венской встречи мы назвали среди обладателей этого права не только государственные и общественные организации, но также кооперативы, объединения граждан и отдельных граждан. Для реализации указанного права следует подать заявление в тот исполнительный орган власти, на территории которого предполагается распространять продукцию данного средства массовой информации. В месячный срок заявителю должно быть выдано свидетельство об учреждении того или иного средства массовой информации. Возможен, разумеется, и отказ (например, в том случае, если заявление подано недееспособным лицом). Но каковы бы ни были основания отказа, он может быть обжалован в органы конституционного надзора. Почему именно туда? Да потому, что речь идет о защите конституционных прав граждан — на свободу слова и печати.

Для работы журналистов принципиально важен является вопрос о праве на информацию. Исходя из того, что просто декларировать такое право явно недостаточно, мы записали в проекте подробную процедуру получения сведений от государственных органов, общественных организаций и должностных лиц. Информацию обязаны предоставлять руководители этих органов и организаций, их заместители, работники пресс-служб или другие уполномоченные лица. Отказ в информации возможен только, если она содержит сведения, составляющие государственную тайну. Попутно заметим, что мы считаем необходимым обеспечить журналистам возможность получать и такую несекретную информацию, которая содержит врачебную тайну, тайну усыновления, тайну следствия и т. д. Правда, разглашать ее пресса не вправе, но может использовать ее для подкрепления своей позиции в случае возникновения судебного спора.

Помимо отказа в предоставлении информации, проект допускает отсрочку. Однако в любом случае отрицательный ответ должен быть дан журналисту в трехдневный срок и в письменной форме; его обоснование и опись могут быть оспорены в суде, который, в свою очередь, вправе подвергнуть излишне «скрытое» должностное лицо административному взысканию. В ближайшее время пять тысяч экземпляров брошюры будут разданы всем тем, от кого в той или иной степени зависит судьба будущего закона о печати: общественным деятелям, журналистам, писателям, ученым-юристам и в первую очередь новоизбранным народным депутатам СССР.

(АПН).

Редактор С. П. БАРАНОВ.

# Программа телевидения

## ВТОРНИК

11 ИЮЛЯ

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 6.30 «120 минут». 8.35 А. Борин. «Приговор». Телеспектакль. 9.50 «Фердинанд Великолепный». Мультфильм. (Польша). Части 1-я и 2-я. 10.45

«Времена года». Июль. 11.45—12.05 «Это было... было...». 15.20 Концерт музыкального фольклора Туркменской ССР. 15.50 Программа документальных фильмов. 16.40 «Хор плюс мы». Конкурс детских хоровых коллективов. 17.25 «Штрихи к портрету Монголии». 18.10 Фут-

бол. Чемпионат СССР. «Металлист» — «Спартак». 2-й тайм. 19.00 Сегодня в мире. 19.15 Семейный экран. «Мимо окон идут поезда». Художественный фильм. 21.00 Время. 21.30 «Вокруг света за 80 башен». Эстрадная программа. К 100-летию Эйфелевой башни. 23.05 Сегодня в мире.

23.20 — 00.15 Концерт народного артиста СССР Е. Нестеренко. II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Под охраной государства». Научно-популярный фильм из цикла «История Москвы». 8.45 Мультфильмы. 9.15 Концерт фольклорного ансамбля «Заграва». 9.40 «В долине грохочущих колыбельных». Премьера документального фильма. 9.55

Французский язык. 10.55 «За безопасность движения». 11.00 Новости. 11.10 Концерт. 11.20 Ритмическая гимнастика. 12.05 «По волне волн». Эстрадная программа. 12.20 «Школа». Художественный фильм. 2-я серия. «Чубук». 13.25 Произведения Ф. Шопена в исполнении народной артистки РСФСР В. Горностаевой. 13.55 — 15.10 «Время — не ждет». Художественный фильм. 2-я серия. 22.45 «Экран документального фильма». 23.35 — 23.55 Новости.

## СРЕДА

12 ИЮЛЯ

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 6.30 «120 минут». 8.35 Футбол. Чемпионат СССР. «Днепр» — «Динамо» (Киев). В перерыве — «Спорт для всех». 10.30 «Вокруг света». Альманах. 11.30 — 12.10 VIII Международный фестиваль телевизионных программ на-

родного творчества «Радуга». «Протяжная песня» (Монголия). 15.20 Фильм — детям. «Заповедный холм». 1-я серия. 16.25 «Долги наши». 16.55 «Цветы, буджак». Выступление болгарского ансамбля песни и танца села Тара Молдавской ССР. 17.30 Прогресс. Информация. Реклама. 18.15 «Тун пайрам».

Фольклорный праздник в Хакасии. 18.45 Сегодня в мире. 19.00 Футбол. Чемпионат СССР. «Днепр» — «Динамо» (Киев). В перерыве — «Спорт для всех». 21.00 Время. 21.35 «Резонанс». 23.05 Сегодня в мире. 23.20—00.25 «Фестивали, конкурсы, концерты». II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя

гимнастика. 8.15 «В пушкинской Москве». 8.45 Мультфильмы. 9.15 Народный ансамбль бального танца «Лотос». 9.55 Немецкий язык. 10.25 Концерт. 10.55 Реклама. 11.00 Новости. 11.10 «На Каракум-реке». 11.20 Немецкий язык. 11.50 «Школа». Художественный фильм. 3-я серия. «Запевала».

12.55 Концерт лауреатов VIII Международного конкурса им. П. И. Чайковского. 14.00 — 15.15 «Время — не ждет». Художественный фильм. 2-я серия. 17.00 Новости. 17.10 Стрельба из лука. Чемпионат мира. Кемерово. 17.40 «Тентиз». Документальный фильм. 17.50 «Память». Вернуть ли храму храм?». 18.30 «Гармония».

Накануне Ивана - Купалья (повторно). 19.15 Кузбасс. День за днем. Передачи ЦТ. 19.45 Спокойной ночи, малыши! 20.00 На сессии Верховного Совета СССР. 21.00 Время. 21.30 «Время — не ждет». Художественный фильм. 2-я серия. 22.45 «Экран документального фильма». 23.35 — 23.55 Новости.

## ЧЕТВЕРГ

13 ИЮЛЯ

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 6.30 «120 минут». 8.35 «Сен-Жюст и сила обстоятельств». Художественный фильм. 1-я серия. 10.05 Мультфильмы. 10.45 — 11.35 Выставка «Москва — Париж 1900—1930 гг.». Передача 1-я. 15.30 Фильм — детям. «Заповедный холм». 2-я серия.

16.35 Музыкальная сокровищница. Концерт Государственного квартета имени А. Бородина. 17.15 ...До шестнадцати и старше». 18.00 «Партком и перестройка». Из опыта работы Молдавской партийной организации. 18.45 Сегодня в мире. 19.00 Актуальный объектив. «Эти непонятные старые люди». Премьера документального фильма. 19.30 «Сен-Жюст

и сила обстоятельств». Художественный фильм. 1-я серия. 21.00 Время. 21.35 «Ступени». 23.05 Сегодня в мире. 23.20—00.55 Новости популярной музыки. Международный фестиваль эстрадной песни «Люди и море». II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Знажарь, лекарь, врач...». Научно-популярный фильм

из цикла «История Москвы». 8.45 «Тайна далекого острова». Мультфильм. 9.15 Мелодия Хатиона. 9.55 Испанский язык. 10.25 «Перепутье». Документальный фильм об арендном подряде в совхозе «Правда» Московской области. 11.00 Новости. 11.10 «На Каракум-реке». 11.20 Немецкий язык. 11.50 «Школа». Художественный фильм. 3-я серия. «Запевала».

«Подарок». 13.10 Э. Казакевич. Штрихи к портрету. Фильм — концерт. 14.00 — 15.40 «Иллюзион», «Бравый солдат Швейк». Художественный фильм. 17.00 Новости. 17.10 Фильмы студий союзных республик. «Корни травы». 1-я серия. «Баллада о барышне Брукишвариса». Кемерово. 18.25 Депутатский канал. Встречи после Съезда. Н. А.

Башев. 19.15 Кузбасс. День за днем. Передачи ЦТ. 19.45 Спокойной ночи, малыши! 20.00 На сессии Верховного Совета СССР. 21.00 Время. 21.35 «Иллюзион». «Бравый солдат Швейк». Художественный фильм. 23.15 «Поль Гоген. Первозданные мечты». 00.05 — 00.25 Новости.

## ПЯТНИЦА

14 ИЮЛЯ

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 6.30 «120 минут». 8.35 «Сен-Жюст и сила обстоятельств». Художественный фильм. 2-я серия. 10.05 «Здравствуй, музыка!». Поют дети Франции. 10.40 Выставка «Москва — Париж 1900—1930 гг.». Передача 2-я.

11.30 — 13.00 «Ступени». 15.30 «Гимнасты из Владимира». Документальный фильм. 16.00 «Далекое и близкое». Фильм-концерт. 16.20 «Дом на памятнике». Премьера документального фильма. 16.40 «Наука: теория, эксперимент, практика». 17.25 «Уйгурские узоры». 17.55 Мультфильм. 18.15 «Интерсигнал». 18.45 Се-

годня в мире. 19.00 Поет лауреат всероссийского конкурса Т. Хохлова. 19.30 «Сен-Жюст и сила обстоятельств». Художественный фильм. 2-я серия. 21.00 Время. 21.35 Программа телевидения Франции. 22.35 «Это было... было...». 22.55 — 00.30 «Взгляд». II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Я

буду лететь сады». Научно-популярный фильм. 8.35 Мультфильм. 9.05 Советы чемпионов начинающим спортсменам. 9.50 А. Вильяди. Концерт для скрипки с оркестром ля минор. 10.00 Английский язык. 1-й год обучения. 10.30 «Народное творчество». Телеобозрение. 11.00 Новости. 11.10 Шарманщики — братья Амара

(Франция). 11.25 Английский язык. 2-й год обучения. 11.55 Фильм — детям. «Белая роза бессмертия». 13.00 Ритмическая гимнастика. 13.30 Играет М. Кугель (альт). 13.55 — 15.10 «Корни травы». 1-я серия. 17.00 Новости. 17.10 «Бильюкс». Документальный фильм. 11.30 Испанский язык. 12.00 Фильм — детям.

редачи ЦТ. 20.00 На сессии Верховного Совета СССР. Кемерово. 21.00 «Панорама недели». Передачи ЦТ. 21.35 «Корни травы». 2-я серия. «Баллада о прабабушке Мальвине». 22.40 «Корабль памяти». Документальный фильм. 22.50 «Вечерний концерт». Передача из Кишинева. 23.20 — 23.40 Новости.

## СУББОТА

15 ИЮЛЯ

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 6.30 «120 минут». 8.35 «Сен-Жюст и сила обстоятельств». Художественный фильм. 2-я серия. 10.05 «Здравствуй, музыка!». Поют дети Франции. 10.40 Выставка «Москва — Париж 1900—1930 гг.». Передача 2-я.

ней...». Концерт-очерк о народном хоре «Вечерка», учащихся профтехобразования Москвы. 12.50 В странах социализма. 13.20 Киноискусство союзных республик. «Поступь». Киноискусство Украины. 14.50 «Песни цыган России». 15.30 «Картина». Документальный фильм. О картине И. Глазунова «Сто веков». 15.55 «В мире животных». 16.55 Муль-

фильм. 17.10 Встреча с писателем А. Битовым в Концертной студии Останкино. 18.25 «Планета». Международная программа. 19.25 Фильмы и роли В. Шукшина. «Два Федора». Художественный фильм. 21.00 Время. 21.35 «Спутник телезрителя». 21.55 «Песня-89». 23.05—00.25 «Монтаж». Молодежный телефильм. II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Я

буду лететь сады». Научно-популярный фильм. 8.35 Мультфильм. 9.05 Советы чемпионов начинающим спортсменам. 9.50 А. Вильяди. Концерт для скрипки с оркестром ля минор. 10.00 Английский язык. 1-й год обучения. 10.30 «Народное творчество». Телеобозрение. 11.00 Новости. 11.10 Шарманщики — братья Амара

(Франция). 11.25 Английский язык. 2-й год обучения. 11.55 Фильм — детям. «Белая роза бессмертия». 13.00 Ритмическая гимнастика. 13.30 Играет М. Кугель (альт). 13.55 — 15.10 «Корни травы». 1-я серия. 17.00 Новости. 17.10 «Бильюкс». Документальный фильм. 11.30 Испанский язык. 12.00 Фильм — детям.

Пoet заслуженный артист РСФСР Борис Николаев. 19.00 Легкая атлетика. Матч сборных команд СССР и ГДР. 19.30 «Играем Чаплина». Эстрадная программа. 19.45 Спокойной ночи, малыши! 20.00 На сессии Верховного Совета СССР. 21.00 Время. 21.35 «...До шестнадцати и старше». 22.40 «Корабль памяти». Документальный фильм. 22.50 «Вечерний концерт». Передача из Кишинева. 23.20 — 23.40 «Эхо: собеседия недели».

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

16 ИЮЛЯ

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.15 Ритмическая гимнастика. 8.50 Тираж «Спортлото». 9.05 «С утра пораньше». Развлекательно-познавательная передача для детей. 10.00 Слу жу Советскому Союзу! 11.00 «Утренняя почта». 11.30 «Клуб путешественников». 12.30 Детская информационно-публицистическая программа. 14.00

«Музыкальный кинок». 14.30 «Здоровье». 15.15 «Взгляд». 16.15 Мультфильм. 16.25 VIII Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества «Радуга». Танцует национальный ансамбль Ирака. 17.00 «Сельский час». 18.00 «Международная панорама». 18.45 Воскресный кинозал. «Потерялась птица в небе». Мультфильм. «Нон-стоп». Документальный фильм. 19.45 «Неисправимый лгун». Художественный фильм.

21.00 Время. 21.35 «Здравствуйте, доктор!». 21.50 «Заповедь, страшилки, интермуль и другие». О творческих поисках молодых театральных коллективов. 22.35 — 01.15 «Ночь джаза». II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 На зарядку становись! 8.15 Концерт ансамбля «Молодость». МВТУ им. Н. Баумана. 8.35 Фильмы студий союзных республик. «Охота на последнего журавля». 1-я и 2-я се-

рии. 10.15 К Дню металлурга. Премьера документальных фильмов. 11.00 Новости. 11.10 Мультфильм. 11.30 «Клуб путешественника». 12.30 М. Петухов играет произведения В.-А. Моцарта. 12.55 За безопасность движения. 13.00 Новости. 13.10 Телемост Москва — Бостон. «Сверхдержавы и окружающая среда». 14.10 Документальные фильмы из цикла «Земля тревоги нашей». 14.55 «Из глуби-

ны души». 15.40 «Перед выбором». Премьера документального фильма. 17.00 Мультфильм. 17.20 Показывают театры страны. «Предместье». Спектакль Камчатского областного драматического театра по пьесе А. Вампилова «Старший сын». 19.00 Гостелерадио Украинской ССР. «Урок без звонка». 19.30 «Памятник погибшим от любви». Скульптор В. Сидур. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Легкая атлетика. Матч сборных

команд СССР и ГДР. 21.00 Время. 21.35 «Здравствуйте, доктор!». 21.50 «Лекарство против страха». Художественный фильм. 23.20 — 23.45 Эхо: собеседия недели».

## КИНО

Кинотеатр «Победа»

ТУРИСТЫ ЗАВАДЛЮТСЯ (10, 12, 16, 18, 20, 22). ПУТЕШЕСТВИЕ ПО РЕКЕ С КУРИЦЕЙ (14, 15). Малый зал. ПУТЕШЕСТВИЕ ПО РЕКЕ С КУРИЦЕЙ (10, 11, 13, 15, 16).

Кинотеатр «Сибирь». КЛАД НА ДНЕ ОЗЕРА (14). СУМАСШЕДШИЕ НА СТАДИОНЕ (18, 20,

22). ОСОВАЯ ЗОНА (12, 16). Кинотеатр «Рассвет». МЕДВЕДЬСТЬ (14). ЩЕНОК (16, 18, 20). Кинотеатр «Строитель». ШАГ (18, 20, 30). ПРИКЛЮЧЕНИЯ СТАСА И НЕЛЛИ (17). Клуб «Дружба». НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ЯНКИ ПРИ ДВОРЕ КОРОЛЯ АРТУРА (17, 20). Клуб «Горномонтажник». ОКНО СПАЛЬ